

на созиданіе и украшеніе храмовъ. Какъ криво судятъ тѣ, кто осуждаетъ его за это рвеніе, а такихъ голосовъ слышится уже нынѣ не мало. Это щедрое рвеніе приписываютъ то къ грубости и невѣжеству, то къ ханжеству и лицемерію. Говорятъ: не лучше ли было бы употребить эти деньги на „образованіе народное“, на школы, на благотворительныя учрежденія? И на то, и на другое жертвуется своимъ чередомъ, но то жертва совсѣмъ иная, и благочестивый русскій человѣкъ со здравымъ русскимъ смысломъ не одинъ разъ призадумается прежде, чѣмъ развяжетъ кошель свой на щедрую дачу для формально образовательныхъ и благотворительныхъ учрежденій.

То ли дѣло церковь Божія? Она сама за себя говоритъ она—живое, всенародное учрежденіе. Въ ней одной всѣмъ легко, свободно, въ ней душа всяческая, отъ мала до велика, веселится и радуется и празднуетъ отъ тяжелой страды. Въ ней и бѣлому и сѣрому человѣку, и богатому и бѣдному одно мѣсто. Разукрашена она паче царской палаты—домъ Божій, а всякій изъ малыхъ и бѣдныхъ стоитъ въ ней, какъ въ своемъ дому; каждый можетъ назвать церковь своею, потому что церковь на народные рубли и, больше того, на народные гроши строена и народомъ держится. Всѣмъ въ ней пріютъ и молитва съ утѣшеніемъ, и то ученіе, которое дороже всего русскому человѣку. Вотъ что безсознательно и сознательно сразу сказывается въ русской душѣ о церкви и заставляетъ русскаго человѣка жертвовать на церковь безъ оглядки и безъ разсужденія. Русскій человѣкъ чувствуетъ, что въ этомъ дѣлѣ не ошибается и даетъ вѣрно и свято на вѣрное и святое дѣло.

## Ю Б И Л Е Й.

9-го сентября сего 1896 года, съ разрѣшенія Преосвященнѣйшаго Николая, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, духовенство 3-го округа Саратовскаго уѣзда празд-

новало юбилей 35 лѣтняго служенія въ священномъ санѣ достоуважаемаго протоіерея села Матюшкина, Саратовскаго уѣзда, Николая Филагріевича о. Златорунскаго.

Наканунѣ торжества, 8 сентября, о. юбиляромъ совершено было всенощное бдѣніе съ литією и величаніемъ святи-телю и чудотворцу Николаю, въ служеніи которыхъ прини-мали участіе всѣ священники округа въ числѣ 15. Предъ кановомъ прочтанъ былъ акафистъ св. Николаю. На пра-вомъ клиросѣ пѣлъ хоръ пѣвчихъ изъ крестьянъ с. Матюш-кина подъ руководствомъ псаломщика Поспѣлова, а на лѣ-вомъ прибывшіе псаломщики и любители пѣнія изъ крестьянъ. Служба и пѣніе для села были какъ рѣдкое явленіе по сво-ей торжественности. Храмъ былъ до тѣсноты полонъ моля-щимися крестьянами, какъ с. Матюшкина, такъ и окрестныхъ селеній. Служеніе всенощнаго бдѣнія продолжалось съ 6 до 10 часовъ вечера, и молящіеся, вознося свои горячія молит-вы о здравіи юбиляра, не смотря на продолжительность службы, замѣтно чувствовали себя бодрыми и ни сколько не утомились. Чтеніе за всенощнымъ бдѣніемъ и литургією от-правляли ученики мѣстнаго училища.

Въ день празднованія юбилея въ 5 часовъ утра, ударили въ большой колоколъ и началось служеніе утрени (служилъ утрению о. Любимовъ), по совершеніи которой, не выходя изъ церкви, прибывшими священниками, соборне, во главѣ съ духовникомъ округа о. Троицкимъ отслуженъ былъ чинъ во-доосвященія и освящена икона св. Николая, приготовленная къ подношенію юбиляру. Въ 8 часовъ начался благовѣстъ къ служенію божественной литургіи, которую совершали собор-не 9 священниковъ при предстоителствѣ самаго юбиляра. За литургією говорилъ слово о. А. Н. Лебедевъ. По совер-шеніи литургіи всѣ священники округа въ числѣ 15 и юби-ляръ вышли на средину храма для служенія молебна св. Николаю, предъ началомъ котораго о.о. Колпиковъ и Лебе-девъ вынесли изъ алтаря чрезъ царскія двери икону св. Ни-

колая и положили на приготовленный по среди храма аналогій, о. Архангельскій съ амвона прочиталъ указъ консисторіи о разрѣшеніи празднованія юбилейнаго торжества, о Колпиковымъ сказана привѣтственная рѣчь о. юбиляру, а о Сердобовымъ прочитанъ отъ лица всего окружнаго духовенства адресъ юбиляру, въ коемъ подробно выяснена вся 35 лѣтняя дѣятельность о. протоіерея Николая Филагріевича на пользу церкви и духовенства съ выраженіемъ ему, какъ виновнику торжества, признательности и въ то же время поднесена о.о. Троицкимъ и Любимовымъ икона св. Николая въ серебряной и вызолоченной ризѣ съ приличествующей торжеству надписью на металлической доскѣ, послѣ троекратнаго поклоненія и лобызанія привявъ которую о. юбиляръ положилъ снова на аналогій и, взойдя на амвонъ сказалъ рѣчь о значеніи юбилейныхъ торжествъ. За тѣмъ началось служеніе молебна, по окончаніи котораго было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Пресвященнѣйшему Николаю, юбиляру, окружному духовенству, паствѣ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Предъ цѣлованіемъ креста о. юбиляръ въ краткой рѣчи выразилъ свою благодарность духовенству, прихожанамъ и посѣтителямъ за вниманіе и чувство расположенія въ нему, заявленныя въ совершеніи настоящаго молитвеннаго торжества.

Когда всѣ находящіеся въ храмѣ приложились къ кресту и иконѣ св. Николая чудотворца, тогда семейные юбиляра (жена и сынъ) взяли съ аналогія икону и понесли въ домъ. Священники же разоблачившись въ алтарѣ, пошли за иконою по парно, шествіе ихъ замыкалось о. юбиляромъ.

Въ домѣ юбиляра о. Лебедевымъ былъ отслуженъ благодарный молебенъ, по окончаніи котораго о. Архангельскимъ переданы подношенія: а) библия въ англійскомъ переплетѣ, какъ законоучителю и депутату на окружномъ и епархіальномъ сѣздахъ; б) альбомъ, какъ наблюдателю церковно-приходскихъ школъ и в) письменный приборъ, какъ благочин-

ному и библиотечарю. Послѣ этого пѣвцы и духовенство пропѣли: „Боже, Царя храни“. Въ это время явилась депутація изъ избранныхъ крестьянъ с. Матюшкина, чтобы почтить своего любимаго батюшку, выразить ему свою признательность и поднести библейскую исторію—сочин. профес. Лопухина. Послѣ сего о. діакономъ сказано многолѣтіе Царствующему Дому, Святѣйшему Сѹноду, мѣстному Архипастырю и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Домъ наполнился почитателями юбиляра, которымъ предложенъ былъ чай и трапеза. Когда всѣ присутствующіе заняли свои мѣста, о. А. Лебедевымъ прочитаны были письма и телеграммы, выражавшія благожеланія о. юбиляру отъ слѣдующихъ лицъ: Профессора Казанскаго университета г. Смирнова, протоіереевъ Л. и Ив. Ив. Владыкинскихъ, графини Воронцовой, князя Никошидзе, дворянина Можарова, пристава Поска, священниковъ: Любарскаго, Золотова, Тихомиров и мн. другихъ.

Во время совершенія въ домѣ юбиляра благодарнаго молебна, народъ покрывалъ церковную площадь, наполнилъ не только комнаты просторнаго дома, но и корридоры и дворъ. О. юбиляра и присутствующихъ до слезъ тронула краткая и задушевная рѣчь бывшаго его по Ивановской школѣ воспитанника о. діакона І. А. Баранова, послѣ которой онъ поднесъ юбиляру икону Спасителя отъ себя и брата своего, тоже питомца о. юбиляра, діакона Ф. Баранова.

Кстати сказать, что о. юбиляръ не мало сдѣлалъ добра для своей Ивановской паствы. Изъ крестьянскихъ дѣтей сего села, его учениковъ, имѣются въ санѣ священства и діаконства, псаломщичества, учительства и другихъ разнообразныхъ профессіяхъ, есть уже и на высшихъ ступеняхъ служенія, прошедшихъ курсъ воспитанія въ Казанскомъ учительскомъ институтѣ, а одинъ даже въ университетѣ. Послѣ сего не трудно понять любовь и преданность къ нему прихожанъ, второй разъ принимающихъ его чествовать.

По окончаніи трапезы духовенствомъ и самимъ о. юбиляромъ было выражено желаніе закончить юбилейное торжество общею молитвою объ умершихъ братіяхъ по сану своего округа и о. Колпиковымъ была отслужена панихида.

Села Усовки священникъ *В. Колпиковъ.*

**Адресъ, читанный въ церкви с. Матюшкина, 9 сентября 1896 года.**

Высокопочтеннѣйшій юбиляръ, отецъ Протоіерей, достойный чести и признательности, заслуженный начальникъ, мудрый совѣтникъ и опытный администраторъ,

*Николай Филагріевичъ!*

Въ санѣ священства тебѣ исполнилось 35 лѣтъ—это предѣлъ служенія нашего въ священствѣ, за гранью котораго призналъ насъ и законъ, отдавая должное трудамъ пастырства—пенсію, 60 лѣтъ прожить, 35 прослужить и подвигомъ добрымъ подвизаться,—нелегкое дѣло, при опасностяхъ на каждомъ шагу оступиться. Но, ты, прошелъ этотъ путь тернистый, періодъ стремленій, путь невзгодъ пререканій, недоразумѣній до болѣзненности, не какъ ветхозавѣтный священникъ и левитъ, а какъ милосердый и трудолюбивый самарянинъ, неся немощи другихъ.

Еще съ дѣтства ты остался круглымъ сиротою. Суровая прежняя школа закалила тебя въ терпѣннн и трудахъ; трудясь для себя, ты трудился также нелѣпно и для другихъ, помогая слабымъ. Отъ природы надѣленный дарованіями, ты могъ бы первымъ студентомъ окончить курсъ въ 1860 году, если бы не уклонился отъ чести назначенія поступить въ академію. Но обстоятельства непобѣдимы, потому что пути Промысла Божія неисповѣдимы. Ты призналъ за лучшее прямо со скамьи поступить въ священники. На долю твою досталось служить въ городѣ Сердобскѣ, гдѣ царило тогда между корпораціей причта нестроеніе. Промыслъ

Божій послалъ тебя въ село Монастырское въ качествѣ миссіонера, для вразумленія отпадшихъ отъ церкви, и церковныхъ удержать — въ православіи, и ты долженъ былъ лучшія, свѣжія силы души твоей отдать побѣдѣ надъ расколомъ, тогда еще сильнымъ. Дороги тебѣ эти воспоминанія первыхъ лѣтъ священства твоего. Но и тутъ ты не даромъ потрудился надъ нивой Христовой, поросшей терніемъ и волчцами. Но родина и завѣтный край родной клонили тебя семейно къ нему. Унаслѣдовавъ отъ родственника своего о. Матюшенскаго настоящій приходъ, ты всею душою занялся устроеніемъ этого прихода, тоже весьма запущеннаго и распатаннаго въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Здѣсь то окрѣпла твоя мощь законоучительства, пастырства и администраціи и всевозможныя должности и обязанности, возлагаемыя на пастыря.

Ты съ перваго мѣсяца твоего священства 35 лѣтъ законоучительствуешь! А эта обязанность, при современныхъ требованіяхъ, — подчасъ не попадъ, вразрѣзъ съ религіозно-нравственнымъ воспитаніемъ, образованіемъ и направленіемъ въ лицѣ преподавателей и заправителей заведеніемъ, сколько твоему провидящему взору, какъ опытнаго законоучителя, причинило невгодъ, огорченій, нравственныхъ мученій, ввергая въ неизбѣжныя столкновенія съ учрежденіями и личностями иного направленія и иныхъ взглядовъ на религію и науку.

30 лѣтъ ты депутатствовалъ отъ духовенства округа, — это можно безъ преувеличиванія сказать, депутатство — подвигъ. Хотя дѣло это въ глазахъ другихъ неважное, но кто только не знаетъ, а тѣмъ болѣе испыталъ этого времени. Прямо стоять предъ начальствомъ и дѣлать общественное дѣло, тому оно и непонятно. Этотъ постъ во очію ставилъ тебя предъ начальствомъ и въ то же время предъ духовенствомъ цѣлой епархіи — потому что почти всегда удостоиванъ бывалъ окружнымъ и епархіальнымъ съѣздами

депутатовъ отъ духовенства избранія въ званіе дѣловаго предсѣдателя. Твоимъ трудамъ и осмотрительному вниманію обязаны многія постановленія сѣздовъ, касавшіяся нуждъ и самыхъ существенныхъ интересовъ учрежденій епархіи и учебныхъ заведеній, давшія благіе результаты. Въ нескончаемыхъ комиссіяхъ тебѣ, какъ предсѣдателю, нужно было ловить, черпать и распознавать чего требуетъ высшее начальство и что удобно и возможно сдѣлать въ интересахъ самаго дѣла?! Да: на сѣздахъ бываетъ ораторовъ много, а дѣльцовъ — счетомъ. При этомъ не только нужно умѣнье примирять личности партій, — а и гдѣ ихъ не бываетъ? но и дѣло дѣлать. Труду и дѣлу этому ты былъ всегда преданъ душою и тѣломъ, несъ его и несешь съ честію и славою для твоего округа и для всего духовенства съ энергіею устойчивою и достодожною.

Не безъ цѣны твои труды и по депутатству слѣдственныхъ дѣлъ, въ 19 лѣтъ произведши ихъ болѣе 30. Здѣсь приходилось тебѣ сталкиваться съ личностями иного пошиба и покроя, съ людьми міра и вѣка сего, которые массою думали идти на проломъ закона и огражденности. А сколько при этомъ приходилось сносить тебѣ огорченій и оговоровъ въ глаза и бровь и лично переносить разныя недомѣнія и взломѣнія по дѣлу и лично противъ тебя. Но ты все это переносилъ ради общаго блага благодушно. А отлучки изъ прихода, отъ семейнаго очага, дорожныя неудобства и отсутствія помѣщеній при этомъ нетягостно ли ложились на твоемъ организмѣ чужаго бремени, повинъ которыхъ ты, такъ сказать, коптѣль, коротая дни и ночи за просмотромъ бумагъ или ночевая въ разъ въ полѣ на снѣгу или сырѣмъ грунтѣ.

9 лѣтъ помощникомъ благочиннаго, безъ правилъ объ этомъ — что долженъ дѣлать помощникъ и какая его обязанность?! Это, кажется, сковывало тебя и отнимало у тебя время и мысль для самостоятельной работы; особенно это

тягостно было для тебя при неблагоприятныхъ условіяхъ служенія твоего, въ то время, но съ терпѣніемъ и честію перенесъ ты и это, что было нелегко.

Ты, съ 1878 года состоишь членомъ Саратовскаго Губерн. Статист. Комитета; былъ 5 лѣтъ попечителемъ Ивановскаго мѣстнаго училища и состоишь членомъ соревнователемъ общества улучшенія народнаго труда. Конечно небезучастно, какъ вездѣ и всегда ты относился къ возложеннымъ на тебя обязанностямъ, а съ пользою для дѣла. Но побочныя твои занятія намъ мало извѣстны. Извѣстно только, что ты ведешь съ различными частными лицами обширную переписку, конечно, дѣловую, что тоже свидѣтельствуешь о неустанной работѣ на пользу ближнихъ, ищущихъ у тебя или совѣта въ житейскихъ затрудненіяхъ или поддержки противъ коварства и умышенія злыхъ людей.

Наконецъ 12 лѣтъ бібліотекаремъ окружной благочиннической бібліотеки и 12 лѣтъ благочиннымъ не по выбору уже, а по назначенію начальства и вмѣстѣ съ этими должностями ты состоишь наблюдателемъ школъ.

Съ 6 августа 1875 года состоишь предсѣдателемъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства, по выборамъ прихожанъ, обильнаго плодотворными плодами.

Въ твое наблюдательство школы церковныя начались, насадились почти въ каждомъ приходѣ, селѣ и деревняхъ, возросли, а нѣкоторыя окрѣпли уже, благодаря твоему просвѣщенному религіозно-систематичному усмотрѣнію и наблюденію за ними.

Въ дѣлѣ окружной бібліотеки проявлено тобою особое попечительное вниманіе. Она незамѣтно и необременительно для духовенства пополнялась капитальными сочиненіями, спеціальными для пастырства и для готовящихся къ пастырству. Весьма благодарно остается окружное духовенство тебѣ за то, что изъ бібліотеки окружной, основанной

и содержимой на средства причтовъ, выметенъ тотъ соръ литературный, которымъ большею частію она была набита при предмѣстникѣ вашемъ. На приходъ по бібліотекѣ за ваше время служенія поступило 716 руб., а со времени открытія и заприходовано 1374 р. 85 к. Было сочиненій 126 въ 293 томахъ, а нынѣ сочиненій 270 и томовъ 598.

Соображая и принимая во вниманіе въ общемъ вашъ девизъ,—это рѣчь вами сказанная, когда вы заняли постъ благочиннаго въ нашемъ округѣ,—вы начертали въ своей рѣчи идеаль пастыря и руководителя—администратора-начальника. Съ этой поры вы неуклонно преслѣдовали задачи службы, которыя и выполняете, давая опытный совѣтъ—кому нужно или упреждая ошибки подчиненныхъ предупредительностію распоряженій. Какъ ревнитель церковности, вы воодушевили подвѣдомое духовенство ревностно подвигнуться на труды пастырства, предваряя открытіе съѣздовъ церковною службою и молитвою, а по окончаніи засѣданій панихидою по умершимъ членамъ причта того храма и села, гдѣ съѣздъ происходитъ.

Подчиняясь вашему вліянію и вникая въ очевидную плодотворную дѣятельность вашу, видимъ, что со вступленіемъ въ должность благочиннаго, вы, сообразуясь со средствами церкви и прихожанъ, а также принимая во вниманіе условія даннаго времени, его духъ и характеръ, твердо, энергично и неуклонно шли шагъ за шагомъ по пути благоустройства въ служебномъ положеніи духовенства и церкви округа. Первое воодушевилось и послѣдовало за своимъ вождемъ, вторыя стали благоукрашаться или вновь создаваться. Такимъ образомъ, въ короткое время устроено въ церквахъ 5 иконостасовъ, 6 церковныхъ оградъ, капитально ремонтировались, и не разъ, 12 церквей, 2 сооружены вновь, 2 разрѣшены къ созиданію, на 4 собираются средства, собраны средства на сооруженіе вновь 2 иконостасовъ въ церквахъ округа, заново выстроено 15 домовъ для жи-

тельства священниковъ и 12 для псаломщиковъ, неговоря и не перечисляя уже крупныхъ ремонтровокъ въ причтовыхъ постройкахъ. Вами же призваны къ жизни библиотеки при церквахъ, которыхъ ранѣе не было, кромѣ 2-хъ — Матюшкинѣ и Сокурѣ, а до вашего вѣдѣнія были церкви въ округѣ, въ которыхъ не было ни одной учительской книги.

По вашему же настоянію появились въ церковныхъ архивахъ выкопировки съ плановъ на церковныя земли и выписи изъ межевыхъ книгъ. Кромѣ того создались и церковныя школы съ помѣщеніями для многихъ изъ нихъ.

Вами же не забыты такіе углы и мѣста, куда ранѣе о.о. благочинные не заглядывали, напримѣръ, колокольни и кладбища. При обзорѣ вами таковыхъ дѣлались соответственныя указанія о приведеніи ихъ въ должное благоустройство и видъ.

Взоръ вашъ, заботы и попеченія о благѣ обитателей округа касались всѣхъ сторонъ быта ихъ, на сколько это было возможно, при тѣхъ условіяхъ, въ сферѣ коихъ проходить наше служеніе, и тѣхъ средствахъ и силахъ, какими мы обладаемъ. Было бы пробѣломъ умолчать въ достопамятный для васъ день сей объ особой вашей пастырской попечительности объ интересахъ духовно-нравственныхъ и даже матеріальныхъ собственно вашей богохранимой паствы, что ею и отмѣчено, по случаю совершившагося 9 мая 1886 года 25-ти лѣтія вашего служенія въ санѣ священства, подробно въ своемъ приговорѣ изложивъ плоды вашей кипучей дѣятельности, поднеся вамъ на память и въ благодарность пастырскую трость съ надписью, а питомцы Ивановской школы икону Св. Николая и благодарственный адресъ.

Въ задачу нашу не входитъ приводить здѣсь содержаніе этихъ пріятныхъ и поучительныхъ документовъ. Достаточно сказать, что мы считаемъ себя счастливыми, что имѣ-

емъ въ средѣ себя такого сослужителя и вмѣстѣ нашего ближайшаго начальника.

Высокая честь и хвала и его паствѣ, которая съумѣла понять, отличить и почтить заслуги своего пастыря, чему мы отъ души радуемся за него, молясь о мирѣ всего міра и благосостояніи святыхъ Божиихъ церквей, о благо-раствореніи воздухъ и о изобиліи плодовъ земныхъ.

Любовь откровенна, благожелательна и единеніе душъ нашихъ въ данный моментъ, себѣ въ назиданіе и нравственное удовлетвореніе требуютъ вспомнить и о той кратковременной службѣ въ селѣ Монастырскомъ 3 года и 2 мѣсяца, которая однако снискала вамъ такое уваженіе и расположение лучшихъ изъ прихожанъ, что они цѣлые десятилетия слали вамъ свои посланія съ выраженіемъ искренней благодарности за ваши просвѣтительныя заботы о нихъ, глубоко сожалѣя, что такъ недолго пользовались ими и завидовали чести и счастію настоящихъ вашихъ прихожанъ, которые свыше 30 лѣтъ состоятъ подъ духовнымъ водителствомъ и охраною вашей отъ внѣшнихъ и внутреннихъ враговъ.

И мы, воздавая должное, въ духѣ мира, любви и единенія, за все сдѣланное вами и дѣлаемое въ сей достопамятный день вашего юбилея, въ праздникъ священства 35 лѣтняго служенія вашего церкви, приходу, округу и всему духовенству Саратовской епархіи, подносимъ вамъ образъ Святителя Николая, патрона вашего, молимъ, чтобы молитва всемогущаго божца за прямоту продлила дни вашего служенія на многія лѣта еще съ большею пользою потрудиться во главѣ духовенства округа, на постѣ, который вы занимаете съ честью и славою и дабы жизнь ваша была такою, дѣла которой вслѣдъ ея ходить.

Да подастъ вамъ Великій Пастыреначальникъ, прошедшій небеса, проходить священство и начальство силу, милость, и честь избранныхъ.

Прими сей даръ округа, какъ даръ любви и истиной въ вамъ признательности въ молитвенное воспоминаніе о насъ и о трудахъ строительства твоего присныхъ тебѣ.

Помолись братолюбно предъ сею святынею о нашемъ благопосиѣшествѣ Творцу на славу, паствамъ нашимъ на благо, начальству нашему въ честь, себѣ на радость и тебѣ, благодунѣйшій и попечительнѣйшій нашъ ближайшій начальникъ, на ободреніе и утѣшеніе во дни скорбныхъ испытаній и болѣзненной старости.

**Рѣчь, сказанная Протоіереемъ Н. Златорунскимъ 9 сентября 1896 года, въ отвѣтъ на адресъ духовенства 3 округа, Саратовскаго уѣзда, привѣтствовавшего его съ 35 лѣтіемъ въ санѣ священства.**

Что реку и что возглаголю? Предъ мысленнымъ взоромъ моимъ предносятся въ настоящія дорогія минуты многіе вопросы, требуя отвѣтовъ, а сердце переполнено чувствами, ищущими обнаруженія. И не такой умъ, какъ у моего ничтожества, въ состояніи смутиться отъ важности по содержанию и трудности по численности задачъ, подлежащихъ рѣшенію. Что насъ собрало сюда во святую обитель сію на молитву, объединило въ цѣляхъ, стремленіяхъ и запросахъ? Неужели только 35 лѣтнее служеніе ничтожной личности, обложенной немощами плоти и крайне ограниченной въ духовныхъ силахъ и матеріальныхъ средствахъ? На какой кличъ поспѣшили собраться сонмъ честныхъ іереевъ и мірянъ? Неужели только посмотреть, полюбоваться и узнать: что тутъ твориться? Къ чести собравшихся слѣдуетъ сказать, что причины или мотивы къ собранію нашему здѣсь лежатъ глубже и по своему содержанию безгранично высоки, всеобъемлющи, нескончаемо вѣчны, а по значенію въ жизни вѣрующихъ животворны.

Причина нашего собранія — вѣра, надежда и любовь. Они привлекли Васъ сюда въ сей святой храмъ воздать хвалу и бла-